《安徽省好房子技术导则（征求意见稿）》
编制说明

一、编制背景和编制过程
当前，我国住房发展正从“有没有”转向“好不好”，从“住有所居”迈向“住有宜居”，2025年政府工作报告提出：适应人民群众高品质居住需要，完善标准规范，推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”。2025年3月，住房城乡建设部发布国家标准《住宅项目规范》。
为深入践行以人民为中心的发展理念，建设“安全、 舒适、 绿色、智慧”的“好房子”，推动“好房子、好小区、好社区、好城区”建设，安徽省住房城乡建设厅组织安徽省土木建筑学会、安徽省建筑设计研究总院股份有限公司等单位成立编制组，开展《安徽省好房子技术导则》编制工作。
[bookmark: _GoBack]编制组梳理了全国20个省（浙江、江苏、山东等）的好房子相关标准、导则、指南，重点对标长三角，研究相关省、市先进理念和成熟做法，先后赴贵州、合肥市讯飞小镇和天津“好房子”观摩会等学习、调研和考察。编制工作历时2个多月，召开10余次讨论会，反复修改形成本征求意见稿。
二、核心内容
紧紧围绕 “安全、舒适、绿色、智慧”的“好房子”建设目标，牢牢抓住让人民群众“安居”这个基点，结合安徽实际，从居住区规划、居住空间、安全性能、节能环保、智慧科技等方面对“好房子”的建设提出指导性要求。导则共分6章：总则、环境和谐、舒适宜居、安全耐久、绿色低碳、智慧生活。 
1.总则
编制目标、适用范围、编制原则。
2.环境和谐
住区环境宜人、交通便捷、配套完备、生活便利，突出“一老一小”，打造全龄适宜、睦邻友好的居住环境。
3.舒适宜居
从套内空间、公共空间等探索适合人体尺度和使用舒适的需求，量化室内的湿度、温度、亮度等室内声环境、光环境、热环境指标，形成宜居环境，提高人体舒适度，最大限度实现人与自然和谐共生的“好房子”。
4.安全耐久
从结构安全、消防安全、防护安全、使用安全、耐久性能等各方面进行建设指导，最大限度地发挥住宅的功用，保障居住安全与长久品质。
5.绿色低碳
采用绿色设计，推广绿色建材，实行绿色建造，节能、节地、节水、节材，倡导全生命期低碳运行，助力实现“双碳”目标。
6.智慧生活
从智慧家居到智慧住区，从智能建造到智慧服务，把全屋智能系统、安防与健康监测等智能化技术融入到“好房子”建设中，提升家居生活的智慧、舒适、健康、安全。
三、特色亮点
聚焦住宅楼板和墙体开裂、保温层脱落、卫生间渗漏、厨房和卫生间串味、门窗隔声等住宅质量通病，解决人民群众最关注的、长期未得到根本解决的住房质量问题。提升住区环境、配套设施、室内空间、居住安全、节能环保、智慧生活等指标和要求，满足人民群众日益增长的对美好生活的需要。
1.住区规划——好布局、好配套，构建全龄友好、睦邻交往的特色和谐住区。
强调住区周边有基本公共服务设施、便民商业服务设施、养老和托育服务设施、市政配套基础设施等，建设完整社区。住区内设公共活动空间和应急避难场所。 住区主要出入口设缓冲空间，幼儿园主入口设家长接送空间，地下汽车库坡道出入口设遮挡雨雪的顶棚，电动汽车设专用充电设施，光伏、光热系统与建筑一体化设计。活动场地满足老人、儿童、残疾人的通行和使用要求，遮荫面积达到活动场地总面积的30%。植物与住宅的距离满足采光、通风和消防的要求。 
2.居住空间——好空间、好环境，解决顽瘴痼疾，提升居住品质。
户型设计具有灵活性、适变性，满足家庭成员动态变化需求。对卧室和起居室的开间宽度提出明确要求。厨房的面积不宜小于6平方米。规定相邻户门间距，避免户门打架。设有集中空调、地暖系统等的住宅层高不低于 3.15m。提高架空层层高、设担架电梯，电梯设空调，每台电梯服务户数不多于40户，提高车位宽度，车位尺寸不小于 2.5m(宽）×5.3m（长），100％设充电设施或预留安装条件，地下车库坡道出入口设置防汛挡板，分户楼板设隔声垫。有振动和噪音的设备用房不毗邻居住用房。集中空调、空气源热泵、供暖燃气壁挂炉等设备主机安装在远离卧室的区域，并采取减振降噪措施。卫生间洁具选用带水封的产品，避免串味。入户门厅、地下车库设置除湿装置。提高用电负荷，提倡装配式装修。
3.安全性能——好保障、好设施，架构安全可靠、防灾减灾的居住安全与长久品质。
选址避开地震断裂带，提高楼板厚度，设置地震避难间。住区设置环行消防车道，避免天井户型，架空层禁止停放电动自行车。明确潜在坠落隐患区域防护要求，公共外窗设置限位器，防止儿童意外坠楼。采用保温与结构一体化设计。提高地面、路面防滑要求。明确空调外机位置要求，便于安装。户内设置可燃气体检测、报警、切断装置。提高外门窗保温性能、防坠要求、安装工艺。明确施工中防裂、防渗、防脱落、防串味的工艺要求。
4.节能环保——好建材、好运维，促进节能减排，助力实现“双碳”目标。
提倡绿建二星及装配式建造方式，采用高强钢筋、高强混凝土，提高绿色建材应用比例。采用中国建造（安徽）互联网平台、BIM、人工智能、施工机器人技术。采用高效管线综合布置、新型模架体系，明确单位面积施工固废排放指标。电梯采取群控措施，具备调速功能。
5.智慧科技——好生活，好服务，为居民提供智慧家居，让科技赋能生活。
提出光纤网络接入、移动通信覆盖、无线网络覆盖、应急联动报警、访客对讲、智能家居要求。设置室内环境监测系统、智能门锁。设置燃气、电梯、给排水等运行监测功能。建立数字化、智能化物业管理平台，配备城市应急指挥系统联网接口。
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